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Істотна ўплывалі на грамадска-палітычнае 
жыццё ў гады Першай сусветнай вайны 

на беларускіх землях Яўрэйская сацыял-дэмак-
ратычная рабочая партыя (Паалей-Цыён), сія-
нісцка-сацыялістычная рабочая партыя (СС) 
і Сацыялістычная яўрэйская рабочая партыя 
(Сярп). У адрозненне ад Бунда гэтыя партыі ад-
ным з сваіх асноўных праграмных палажэнняў 
лічылі тэрытарыялізм, г. зн. імкненне да набыц-
ця ўласнай тэрыторыі для яўрэйскага народа. 
Бунд лічыў тэрытарыялізм недасягальнай уто-
піяй, даказваючы, што радзіма яўрэяў там, дзе  
яны жывуць. Аднак гэты доказ Бунда гісторыя 
абвергла. Тым не менш, Бунд, у тым ліку і пад-
час вайны, зусім правільна крытыкаваў іншыя 
яўрэйская партыі за іх жаданне парваць з куль-
турнымі традыцыямі і духоўнымі каштоўнасцямі 
яўрэйскага народа. 

Даволі дзейснай у гады Першай сусветнай 
вайны была грамадска-палітычная праца пар-
тыі Паалей-Цыён, якая (падобна бундаўскім ар-
ганізацыям) у ваенны час стаяла на абарончых 
пазіцыях. Галоўнай справай сваёй дзейнасці 
яна абвясціла сіянісцкую ідэю «асобнага шля-
ху яўрэйскага народа» і таму выступала за ства-
рэнне «асобнага яўрэйскага сацыялістычнага 
грамадства» ў Палесціне. Разам з тым патрэбна 
адзначыць, што дадзеная партыя вяла бараць-
бу за хутчэйшае заключэнне міру і падтрымліва-
ла ідэю «самавызначэння народаў».

Дарэчы, амаль усе гэтыя кірункі дзейнасці 
Яўрэйскай сацыял- дэмакратычнай рабочай пар-
тыі былі выкладзены ў праграмных дакументах 
канферэнцыі Паалей-Цыёна, якая адбылася 
ў пачатку 1917 г. у Петраградзе. Працягваючы 
паслядоўную пазіцыю, занятую партыяй у адно-
сінах да Першай сусветнай вайны, на падобных 
канферэнцыях у Пінску (сакавік 1915 г. ) і Мас-
кве (май 1916 г.) вышэйадзначаная канферэн-
цыя ў сваёй рэзалюцыі ў інтарэсах інтэрнацыя-
нальнага пралетарыяту лічыла «неабходным 
хутчэйшае заключэнне міру без анексій і кан-
трыбуцый на аснове самавызначэння народаў, 
насяляючых тэрыторыі, з-за якіх працягваецца 
спрэчка паміж імперыялістычнымі ўрадамі» [1].

Дэлегаты выказваліся супраць лозунга за-
ключэння «любога міру» Канферэнцыя палічыла 
неабходным, «каб расійскі пралетарыят рашуча 
паўплываў на пралетарыят ваюючых дзяржаў, 
для таго каб зноў быў адноўлены сацыялістыч-

ны інтэрнацыянал і сумесна актыўна выступіў 
за мір на вышэйадзначаных пачатках» [2]. «Пры 
гэтым,  адзначалася ў заключнай частцы канфе-
рэнцыі,  яўрэйскаму народу павінны быць забяс-
печаны як грамадзянскія, так і нацыянальныя  
правы ва ўсіх краінах, у тым ліку і свабода эмігра-
цыі і каланізацыі ў Палесціне» [3].

Некаторую дзейнасць у гады вайны на тэры-
торыі беларускіх губерняў ажыццяўлялі і іншыя 
яўрэйскія групоўкі і арганізацыі. Гэта, у першую 
чаргу, адносіцца да Гомельскай арганізацыі пар-
тыі сіяністаў-сацыялістаў, цэнтр якой знаходзіў-
ся ў Вільні. Аб гэтым сведчыць паведамленне 
паліцыі, датаванае маем 1915 г.: «Гомельская 
арганізацыя партыі С.С. атрымлівае кіруючыя 
ўказанні з ЦК у г. Вільні... дзейнасць Гомельс-
кай арганізацыі абмяжоўваецца продажам сія-
нісцкіх марак у агульны сіянісцкі фонд» [4]. Ад-
нак дзейнасць гэтай партыі вышэйадзначаным, 
бясспрэчна, не абмяжоўвалася. Арганізацыі сі-
янісцка-сацыялістычнай партыі падтрымлівалі 
сувязі і цесна супрацоўнічалі не толькі з іншымі 
яўрэйскімі партыямі, але і з Расійскай сацыял-
дэмакратычнай рабочай партыяй бальшавікоў, 
у кіраўніцтве якой было шмат яўрэяў. Аб тым 
сведчыць паведамленне з матэрыялаў газеты 
«Новая жизнь»: «Прадстаўляецца бясспрэч-
ным той факт, што шэраг камерцыйных аргані-
зацый, створаных сіяністамі, з 1914 г. фінансі-
равалі бальшавіцкую партыю. ... Без гэтай пад-
трымкі апошнім прыйшлося б вельмі цяжка ў 
ваюючай Расіі» [5, с. 2]. У той жа час патрэбна 
адзначыць, што частка заможных яўрэяў, з’яўля-
ючыся членамі (СС) і іншых яўрэйскіх партый, 
аказвала фінансавую дапамогу партыям кадэ-
таў і акцябрыстаў, больш таго, «спрабуючы аба-
гаціцца, ішла на цесны кантакт з самадзяржаў-
ем, прадстаўляючы яму розныя пазыкі і крэды-
ты для вядзення вайны» [6, с. 27].

І ўсё ж значная частка фінансаў сіяністаў-са-
цыялістаў ішла на адукацыйныя патрэбы. Пры-
кладам гэтаму можа служыць дзейнасць лідска- 
га равіна Ісака Рэйнеса. Лідэр рэлігійных сіяніс-
таў і адзін з распрацоўшчыкаў праграмы пася- 
лення яўрэяў у Палесціне дбаў аб пашырэн-
ні адукацыі сярод яўрэяў і іх годным жыцці на  
беларускіх землях. Менавіта І. Я. Рэйнес пры 
фінансавай дапамозе барона Д. Г. Гінцбурга ад-
крыў у г. Ліда ешыбот (вучылішча), які ў хуткім 
часе ператварыўся ў шасцігадовую іешыву – 

УДК 947.6(= 411.16) “1914/1916” 

М.В. Цуба 
КІРУНКІ ГРАМАДСКА-ПАЛІТЫЧНАЙ ПРАЦЫ  
НЕКАТОРЫХ ЯЎРЭЙСКІХ АРГАНІЗАЦЫЙ У БЕЛАРУСІ  
ПАДЧАС ПЕРШАЙ СУСВЕТНАЙ ВАЙНЫ (1914 – ЛЮТЫ 1917 г.)
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вышэйшую навучальную ўстанову, даволі вядо-
мую ў Беларусі ў пачатку ХХ ст. У дадзенай на-
вучальнай установе вучылася больш за трыста 
навучэнцаў, якія асвойвалі Талмуд, яўрэйскую 
граматыку, гісторыю яўрэйскага народа, некато-
рыя камерцыйныя дысцыпліны. Іешыва выпус-
кала равінаў, настаўнікаў, купцоў. Аднак смерць 
І. Рэйнеса ў 1915 г., наступленне кайзераўскіх 
войск на фронце ў гэты перыяд спынілі вучэб-
ную дзейнасць дадзенай яўрэйскай навучаль-
най установы [7, с. 14–15].

Даволі моцнымі былі пазіцыі сацыялістаў-сі-
яністаў і ў выдавецка-інфармацыйнай справе. У 
Лідзе ў 1914–1915 гг. выпускалі кнігі і газеты дзве 
друкарні, гаспадарамі якіх з’яўляліся Самуіл 
Зяльдовіч і Кейля Эпштейн. Адным з цэнтраў сія-
нісцкага руху быў Магілёў, дзе выдавалася газета 
«Еврейское слово». У Мінску падчас Першай сус-
ветнай вайны выдаваліся сіянісцкія газеты «Дер 
ид» («Яўрэй» на ідыш), «Гехавер» (на рускай мо-
ве). Апошняя з’яўлялася органам аднайменнай 
сіянісцкай студэнцкай арганізацыі [8, с. 16].

Увогуле, Беларусь з’яўлялася цэнтрам ру-
ху яўрэйскай моладзі сацыялістычнага кірунку, 
кшталту «Цеирей Цион» («Моладзь Сіёна»). Ме-
навіта ў Мінску ў 1912 г. адбылася першая агуль-
нарасійская канферэнцыя гэтай арганізацыі. У 
пачатку вайны штабкватэра «Цеирей Цион» зна-
ходзілася ў Беластоку, дзе кіраўніцтвам гэтай 
арганізацыі ўзнімалася пытанне аб стварэнні 
яўрэйскай сацыялістычнай дзяржавы ў Палесці-
не, «фарміраванні нацыянальна-персанальнай 
аўтаноміі і яўрэйскай адукацыі на іўрыце» ў Ра-
сійскай імперыі. Акрамя таго, у гады вайны, зна-
ходзячыся на нелегальным становішчы, дадзе-
ная арганізацыя адыграла значную ролю ў ства-
рэнні сіянісцкага міжпартыйнага аб’яднання «Ге-
халуц» і ў арганізацыі антыпагромных сіл яўрэй-
скай самаабароны [9, с. 16].

Ёсць звесткі, што ў гады вайны ў Белару-
сі праводзіла пэўную работу Сацыялістычная  
яўрэйская рабочая партыя (Сярп) [6, с. 24]. Разу-
меючы, што ў бліжайшы час нельга дамагчы-
ся асабістай тэрыторыі для яўрэяў, дадзеная 
партыя на чале з Хаімам Жытлоўскім бачыла 
рэальнае вырашэнне яўрэйскага пытання ў пе-
раўтварэнні Расійскай імперыі ў федэратыўную 
дзяржаву розных нацыянальнасцей. Меркава-
лася, што кожная з нацыянальнасцей, у тым лі-
ку і яўрэйская, павінны мець свой нацыянальны 
сойм. Сойм павінен быў стаць вышэйшай інстан-
цыяй і ажыццяўляць кіраўніцтва ва ўсіх сферах 
жыццядзейнасці нацыі, а таксама выконваць га-
лоўныя функцыі падчас ваеннага становішча. 
Аднак часта разрозненыя арганізацыі і групы гэ-
тай партыі імкнуліся весці ў асноўным культур-
ную і дабрачынную працу сярод рабочых-яўрэ-

яў, прадстаўнікоў яўрэскай дробнай і сярэдняй 
буржуазіі, а таксама ў асяроддзі яўрэйскага бе-
жанскага насельніцтва. Але значнага поспеху ў 
сваёй рабоце ў ваенны час гэтыя арганізацыі не 
мелі, прыбавіўшы ў свае шэрагі толькі асобных 
рабочых і нязначную частку інтэлігенцыі.

Акрамя таго, вядома, што калі па ініцыятыве 
беларускіх арганізацый у канцы 1915 г. у Вільні 
была створана «Канфедэрацыя Вялікага княс-
тва Літоўскага», абвясціўшая неабходнасць «ад-
раджэння гістарычнай Літвы» і дасягнення неза-
лежнасці вышэйадзначанай дзяржавы, то актыў-
ны ўдзел у рабоце гэтага органа прымалі разам 
з іншымі нацыянальнасцямі краю і мясцовыя яў-
рэйскія арганізацыі [10, с. 28]. 

Напярэдадні і ў час Лютаўскай рэвалюцыі 
1917 г. вялікае значэнне ўсе яўрэйскія партый-
ныя арганізацыі надавалі рабоце ў прафесій-
ных саюзах. Адзін з лідэраў яўрэйскага руху ў 
гэты перыяд Я. Левін у артыкуле «Аб прафсаю-
зах» пісаў наступнае: «Мы, яўрэйскія рабочыя, 
якія пачалі эканамічную барацьбу 25 гадоў на-
зад і ведучы гэтую барацьбу ў часы рэакцыі, не 
спыняліся не перад якімі ахвярамі, мы павінны 
ў сённяшняй Расіі ўзяцца з найвялікшай энергі-
яй за стварэнне і замацаванне нашых прафесій-
ных арганізацый» [11]. Як паведамлялася ў га-
зеце «Веккор», толькі ў Мінску ў пачатку 1917 г. 
налічвалася больш за дзесяць прафесійных са-
юзаў, кіраўніцтва якімі ажыццяўлялі сіяністы-са-
цыялісты, яшчэ 16 прафесійных саюзаў знахо-
дзілася пад уплывам паалей-цыяністаў. Сярод 
найбольш вядомых прафсаюзаў былі арганіза-
цыі друкароў, цырульнікаў, булачнікаў, гарбароў 
і інш. [16, с. 25].

Падчас Лютаўскай буржуазна-дэмакратыч-
най рэвалюцыі 1917 г. адбылося хуткае ажыў-
ленне дзейнасці ўсяго яўрэйскага нацыянальна-
га руху на беларускіх землях. Назіраўся імклівы 
рост шэрагаў раней існаваўшых, а таксама зноў-
створаных яўрэйскіх партыйных арганізацый.  
Напрыклад, толькі ў Мінску Бунд налічваў 1 ты-
сячу членаў, прыкладна такую ж колькасць чле-
наў мела ў сваіх шэрагах мінская «Паалей-Цы-
ён», 1432 з іх адносіліся да арганізацыі «Ма-
кабі», якая дзейнічала на Гомельшчыне і г. д.  
[16, с. 25]. 

Што ж датычыцца ў цэлым яўрэйскага руху 
ў Беларусі да Лютаўскай рэвалюцыі, то ён, як 
бачым, меў адну агульную акалічнасць – усе 
партыі, без выключэння, насілі сацыялістычны 
характар. Гэта хутчэй за ўсё тлумачыцца тым, 
што яўрэі традыцыйна адчувалі сябе людзьмі 
другога сорту. Рыса аселасці, забарона на ка-
рыстанне роднай мовай, на заняткі земляроб-
ствам, абвінавачванне ў шпіёнстве і спекуля-
цыях, пагромы, ганенні, высялененні выклікалі 
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справядлівае незадавальненне бяздумнымі аб-
межаваннямі і вялі да барацьбы за знішчэнне 
ўсёй існуючай сістэмы. Менавіта гэта падштур-
хоўвала яўрэяў да радыкальных пераўтварэн-
няў, якія былі на ўзбраенні толькі партый сацыя-
лістычнага накірунку. 

З пачаткам вайны і ўвядзеннем ваеннага ста-
новішча ў беларускіх губернях яўрэйскія нацыя-
нальныя арганізацыі з мэтай легалізацыі засяро-
дзілі сваю дзейнасць у розных дабрачынных уста-
новах, створаных у сувязі з вайной, аказваючы да-
памогу высяленцам, бежанцам, беспрацоўным.

Аналіз дзейнасці яўрэйскіх партый і аргані-
зацый на беларускіх землях сведчыць, што яна 
насіла падчас Першай сусветнай вайны шмат-
гранны і супярэчлівы характар. Адзінай стратэгіі, 
тактыкі, мэт і задач у яўрэйскага нацыянальна-
га руху не было. У сваёй большасці тыя партый-
ныя арганізацыі, якія аказаліся ў выніку вайны 
пад акупацыяй, рабілі стаўку на германскі блок 
дзяржаў. Тыя ж партыйныя арганізацыі, што зна-
ходзіліся на неакупіраванай тэрыторыі, схіляліся 
да падтрымкі Расіі, карэкціруючы сваю грамад-
ска-палітычную дзейнасць у залежнасці ад ваен-
ных абставін і становішча ў гэтай краіне. У выніку,  
асобныя групоўкі, партыйныя арганізацыі яўрэяў 
падчас вайны значна ўплывалі на грамадска-палі-
тычнае жыццё ў нашым краі, чаму садзейнічала  
спецыфіка невялікіх беларускіх гарадоў і мястэчак,  
дзе пражывала і працавала асноўная маса яўрэй-
скіх рабочых, рамеснікаў, люмпен-інтэлігентаў. 

Заможныя прадстаўнікі яўрэйскага насель-
ніцтва, якія займалі ключавыя пазіцыі ў прамыс-
ловасці, гандлі, банкаўскай справе, нягледзячы 
на сваё членства ў розных яўрэйскіх партыях, 
часта ў супрацьлегласць агульным партыйным 
інтарэсам, вялі супрацоўніцтва і фінансавалі 
расійскія буржуазныя і сацыял-дэмакратычныя 

партыі. Яны падтрымлівалі ваенна-прамысло-
выя камітэты, розныя абарончыя мерапрыем-
ствы, тым самым мелі цесны кантакт з дзяржаў-
нымі структурамі. 

І ўсё ж, нягледзячы на разгалінаванасць па-
дыходаў і супярэчлівы характар яўрэйскага руху 
на беларускіх землях падчас Першай сусветнай 
вайны, нельга не адзначыць, што ён адыгрываў 
значную ролю і быў істотнай рухаючай сілай як 
у грамадскім, так і ў палітычным жыцці беларус-
кага краю ў ваенны перыяд.
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SUMMARY

The trends of social-political activities of some 
Sewish organizations during World War I are being re-
searched. The character of their activities on Belaru-
sian territory is being analyzed.

УДК 947.6 “17/18”

А.Р. Раюк
НЕФАРМАЛЬНАЯ СТРУКТУРА БЕЛАРУСКАГА ГРАМАДСТВА  
Ў XVIII – ПЕРШАЙ ПАЛОВЕ XIX ст.

Этнічная гісторыя беларусаў канца XVIII –  
першай паловы XIX ст. слаба даследа-

вана. Між тым на пытанне, што ўяўляў сабой  
этнас адзначанага перыяду, пакуль няма станоў-
чага адказу. Сучаснікі разглядалі беларусаў та-
го часу як этнаграфічную групу польскага этна-
су, лакальны варыянт рускага этнасу, поліэтніч-
ны дэмаграфічны масіў руска-польска-літоўска-
ўкраінскага памежжа са змешанымі этнічнымі 
прыкметамі ўсіх суседніх народаў. У артыкуле 
аўтар прапануе выкарыстаць сістэмны падыход 

з мэтай вырашэння гэтай праблемы і ставіць 
задачы даследаваць этнасацыяльную іерархіч-
ную структуру беларусаў на ўзроўні вывучэння 
структуры, маштабаў і ступені распаўсюджання 
нефармальных сувязей і адносін, якія ў рэшце 
рэшт і вызначаюць ступень кансалідацыі як уся-
го этнасу, так і яго асобных саслоўных і ўнутры-
саслоўных, рэгіянальных і лакальных груп. 

Значная праца па вывучэнні і апісанні трады-
цыйных грамадскіх аб’яднанняў і форм (сама)кі-
равання была зроблена ў мінулым. М.В. Доў-


